Pöördkehad

Silinder
1. Silindri põhja raadius on 2 cm ja kõrgus 5 cm. Leia silindri külgpindala, põhjapindala ja täispindala.
Lahendus: 
Teeme joonise.
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Antud on r = 2 cm;
                h = 5 cm.
Leiame    Sk; Sp; St.
Külgpindala Sk = 2πrh; Sk = 2π . 2 . 5 = 20π (cm2);
põhjapindala Sp = π r2; Sp = π . 22 = 4π (cm2);
täispindala St = 2Sp + Sk = 2π r2 + 2πrh = 2πr(r + h); St = 2 . 4π + 20π = 28π (cm2).
Vastus: Silindri külgpindala on 20π cm2, põhjapindala 4π cm2 ja täispindala 28π cm2.

2. Silindri põhja raadius on 2,5 cm ja kõrgus 1,2 cm. Leia silindri külgpindala, põhjapindala ja täispindala.
Lahendus: 
Teeme joonise.
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Antud on r = 2,5 cm;
                h = 1,2 cm.
Leiame    Sk; Sp; St.
Külgpindala Sk = 2πrh; Sk = 2π . 2,5 . 1,2 = 6π (cm2);
põhjapindala Sp = π r2; Sp = π . 2,52 = 6,25π (cm2);
täispindala St = 2Sp + Sk = 2π r2 + 2πrh = 2πr(r + h); St = 2 . 6,25π + 6π = 18,5π (cm2).
Vastus: Silindri külgpindala on 6π cm2, põhjapindala 6,25π cm2 ja täispindala 18,5π cm2. 

3. Silindri põhja raadius on 0,7 cm ja kõrgus 3,5 cm. Leia silindri külgpindala, põhja pindala ja täispindala.
Lahendus: 
Teeme joonise.
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Antud on r = 0,7 cm;
                h = 3,5 cm.
Leiame    Sk; Sp; St.
Külgpindala Sk = 2πrh; Sk = 2π . 0,7 . 3,5 = 4,9π (cm2);
põhjapindala Sp = π r2; Sp = π . 0,72 = 0,49π (cm2);
täispindala St = 2Sp + Sk = 2π r2 + 2πrh = 2πr(r + h); St = 2 . 0,49π + 4,9π = 5,88π (cm2).
Vastus: Silindri külgpindala on 4,9π cm2, põhjapindala 4π cm2 ja täispindala 5,88π cm2. 

4. Kui palju kulub silindrikujulise raudahju külgpindala katmiseks, kui ahju kõrgus on 1,3 m ja läbimõõt 0,7 m?
Lahendus: 
Joonistame silindrikujulise ahju.
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Antud on ahju läbimõõt d = 0,7 m;
                            kõrgus h = 1,3 m.
Leiame raudahju külgpindala Sk.
Külgpindala Sk = 2πrh = πdh; Sk = π . 0,7 . 1,3 = 0,91π ~0 2,86 (m2);
Vastus: Silindrikujulise raudahju külgpindala on 2,86 m2.

5. On tarvis valmistada plekist silindrikujuline nõu (ilma kaaneta). Nõu läbimõõt peab olema 24 cm ja kõrgus 35 cm. Kui palju plekki kulub selle nõu valmistamiseks, kui pleki kulu valtsimiseks mitte arvestada? Vastus anda täisarvudes.
Lahendus: 
Joonistame silindrikujulise nõu (ima kaaneta).
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Antud on nõu läbimõõt d = 24 cm;
                 raadius seega r = 12 cm;
                           kõrgus h = 35 cm.
Leiame plekknõu täispindala St, arvestades, et kaant ei ole.
Täispindala St = Sp + Sk = π r2 + 2πrh; St = π . 122 + 2π . 12 . 35 = 984π ~ 3090 (cm2).
Vastus: Silindrikujulise plekknõu valmistamiseks kulub 3090 cm2 plekki.

6. Vaja on krohvida silindrikujulise silotorni sisepind. Torni seesmine läbimõõt on 3,6 m ja kõrgus 6,8 m. Arvuta täpsusega 0,1 m2, mitu ruutmeetrit pinda tuleb krohvida, kui kogu pinnast tuleb välja jätta luukide kohad, mille kogupindala on 1,8 m2.
Lahendus: 
Joonistame silindrikujulise silotorni.
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Antud on torni seesmine läbimõõt d = 3,6 m;
                                  raadius seega r = 1,8 m;
                                             kõrgus h = 6,8 m;
        silotorni luukide kogupindala S = 1,8 m2.
Arvutame kõigepealt silotorni täispindala St ja seejärel lahutame saadud täispindalast luukide kogupindala, mis on antud.
Silotorni täispindala koos luukidega on St = 2Sp + Sk = 2π r2 + 2πrh = 2πr(r + h); St = 2π (1,8 + 6,8) = 17,2π ~ 54,0 (m2).
Silotorni pindala ilma luukideta on 54 m2 – 1,8 m2 = 52,2 m2.
Vastus: Krohvida tuleb 52,2 m2 pinda.
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Tööd asuvad aadressil www.kool.ee

